

Роль символики в школьной одежде

Ирина ТОРШИНА, преподаватель кафедры «Дизайн» Орловского государственного технического университета

Мир символики, окружающий человека, имеет многовековую историю. Символика как совокупность условных знаков возникла в глубокой древности в процессе общественно-трудовой деятельности людей. В первобытном обществе изображение животного, танец, украшение тела, орнамент — всё имело символическое значение. Например, ожерелье из зубов зверя, украшающее мужчину, говорило о том, что этот человек храбрый охотник, а танец, в котором имитировались движения животного, должен был помочь быстрее его найти.

Представители различных творческих направлений в искусстве по-разному оценивают и используют символику. Для романтиков, символистов, сюрреалистов символ — знак личного мистического чувства или таинственный иероглиф потустороннего мира. Например, голубой цветок у романтиков — символ добра и «космической любви».

Символические образы используются в различных областях искусства, особенно широко — в поэзии, скульптуре, живописи и декоративно-прикладном искусстве. Символ в искусстве (греч. *symbolon* — условный знак) — образ с максимальной степенью обобщённости и экспрессии, выражающий идею или отличительные черты какого-либо события или явления. В этнографическом исследовании Т.Б. Щепанской «Символика молодёжной субкультуры» отмечается, что одним из способов самоопределения молодёжного сообщества (кроме его обособления в социальной структуре) является использование символики. Например, давая определение хиппи, мы прежде всего описываем их внешность: лохматая причёска, потёртая одежда; затем обращаем внимание на графическую символику: вышитые цветы, антивоенные лозунги; потом на их поведение — неторопливые прогулки, непринуждённость. Очевидно, что сначала мы обращаем внимание на знаки принадлежности человека к какому-либо сообществу. Чем определяется выбор этих символов? С какими характеристиками сообществ он связан?

Для ответа на эти вопросы необходимо понять функциональную роль символов. Во-первых, это функция обособления своей коммуникативной среды (внутреннего мира сообщества), во-вторых — функция отбора и привлечения в сообщество людей с уже сформировавшимися вкусами и качествами и определённым типом личности. Таким образом, символ должен нести и передавать «свою» информацию, а для этого — продемонстрировать определённое отличие от символики окружающих сообществ.

Если представить школу или класс как конкретное сообщество, то школьная символика поможет ему занять своё особое место в социальной общественной структуре. В этом случае символикой внешности может стать костюм, а графической символикой — эмблемы, значки, буквенные аббревиатуры. Школьная символика не только несёт в себе информацию о школе (классе), но и способствует укреплению общности между учащимися.

Набор символов для общеобразовательных школ может быть различным в зависимости от их специфики: частные, муниципальные, с углублённым изучением каких-либо дисциплин и т.д. В каждой школе может применяться дополнительная символика — классификация по возрасту, гуманитарному или математическому уклону и т.п. Например, в начальных классах дети могут быть объединены одной символикой, а с возрастом, развитием определённых качеств и способностей они переходят в другое сообщество, имеющее свои отличительные знаки.

В истории школьной формы во времена СССР эмблема для старших классов представляла собой сине-бело-зелёную композицию из открытой книги, атомного ядра и других символов образования. У всех остальных школьников — жёлтое восходящее солнце и белая открытая книга на красном фоне. В наши дни эмблемы школы (класса) могут быть изменены в духе современности, но в них обязательно должны использоваться символические образы

знания и образования как главного содержания и назначения школы. Учитывая существующую сегодня проблемную ситуацию со школьной одеждой, подчеркну, что использование специфических символов (эмблем, значков и других знаков отличия) остаётся чуть ли не единственным средством внешнего (визуального) объединения ребят в одну структуру (школу, класс).